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 Faktorska analiza se zasniva na ideji da ako se polazni skup varijabli 

može razbiti u grupe unutar kojih su varijable visoko korelisane, a 

između grupa malo, da onda za svaku grupu postoji faktor odgovoran za 

opserviranu korelaciju. 

 Faktori predstavljaju krajnji rezultat faktorske analize. Možemo ih 

objasniti kao linearnu kombinaciju manifestnih varijabli, dobijenih 

mjerenjem uzrokovanih složenim varijablama koje se nazivaju latentne 

dimenzije. 

 Faktorska analiza polazi od mjera povezanosti među varijablama, 

koeficijenata korelacije ili kovarijanse. Zbog velikog broja varijabli i 

njihovih koeficijenata, otežan je dublji i jasniji uvid u zakonitosti i 

strukturu proučavanih pojava. 



 Primjenljiva je kada postoji sistemska međuzavisnost između 
skupa posmatranih varijabli a istraživač je zainteresovan da otkrije 
temeljnije iz čega proizilazi to zajedništvo. 

 Koristi se u društvenim i bihejvioralnim naukama 

 



 Osnovni zadaci faktorske analize su:  

 a) Utvrđivanje faktora koji leže u osnovama međusobne povezanosti 
većeg broja manifestnih varijabli  

 b) Utvrđivanje povezanosti pojedinih manifestnih varijabli s tim 
faktorima 

 

 Faktorsku analizu dijelimo na dva osnova tipa 

 1.  eksplorativnu  

 2. konfirmatornu 

 

→ Statistički prstup koji se koristi za analizu međusobne povezanosti 
velikog broja promenljivih i objašnjenje tih promjenljivih u smislu 

njihove zajedničke osnovne dimenzije (faktora). 
  



Koristi se:  

 Kada nemamo unaprijed definisane faktore 

 Kada želimo utvrditi faktore 

 Kada želimo utvrditi jačinu veze između faktora 

 Rezimiranje podataka grupisanjem koreliranih promenljivih 

 Istraživanje skupa promenljivih koje se odnose na teorijske 
konstrukte  

 Neposredno prije početka istraživanja 

 Eksploratorna faktorska analiza povezana je s razvijanjem hipoteze 

  

 Pitanje u eksploratornoj faktorskoj analizi glasi: koji su temeljni procesi 

mogli uzrokovati korelacije između ovih varijabli? 



 Naprednija tehnika 

 

Koristi se :  

 Kada je poznata ili bar teorijski postavljena struktura faktora 

 Za potvrđivanje poznatog broja faktora 

 Za provjeru faktora 

 Testiranje generalizacije faktorske strukture na nove podatke 

 Konfirmatorna faktorska analiza – s njenim testiranjem.  

 

 Pitanje u konfirmatornoj faktorskoj analizi jeste: jesu li korelacije između 

varijabli konzistentne s hipotetskom strukturom faktora? 

 





 Kada su odnosi linearni 

 

 Poželjno je postojanje korelacija  jer je cilj identifikovati 
međusobno povezane skupove  

 

 Podaci bi trebali biti pogodni za analizu skupova 

 

 Važno je da varijable budu povezane sa drugim promenljivim 

 

 FA se ne može sprovesti nad podacima koji ne koreliraju 



 Cilj istraživanja koja koriste analizu glavnih faktora i faktorsku analizu jest 
smanjivanje velikog broja varijabli na manji broj faktora, jezgrovito 
opisivanje (te možda razumijevanje) veza između posmatranih varijabli ili 
testiranje hipoteze o temeljnim procesima.  

 

 U dobroj faktorskoj analizi, nekoliko prvih faktora objašnjava visok 
postotak varijanse u promatranim varijablama. Budući da se faktori 
računaju od najvećeg prema najmanjem, prvi faktor objašnjava najveći 
dio varijanse, sljedeći faktori sve manje i manje varijanse, sve dok ne 
prestanu biti pouzdani. 



 Faktorska analiza daje faktore, dok analiza glavnih komponenti daje 
komponente. 

 Ovi su postupci međusobno slični; razlika je jedino u pripremi opažane 
korelacijske matrice za ekstrakciju, te u osnovnoj teoriji.  

 Matematički, razlika između ovih dviju analiza leži u varijansi koja se 
analizira. U analizi glavnih komponenti, cjelokupna se varijansa u 
posmatranim varijablama analizira, dok se u faktorskoj analizi analizira 
samo zajednička varijansa; 

 Teoretski, razlika između faktorske analize i analize glavnih komponenti 
leži u razlogu zbog kojeg se varijable povezuju s faktorom ili s 
komponentom.  

 Smatra se da faktori „uzrokuju“ varijable – konstrukt u osnovi (faktor) 
ono je što proizvodi vrijednosti na varijablama.  








